
1 
 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

      ΕΝΟΤΗΤΑ 2:  Αξιοσημείωτες Ταυτότητες 

1. Να βρείτε τα αναπτύγματα:   

1)  
2

3   2)  
2

2   

3)    5 3 3 5       4)  
3

2 5   

5)  
2

35 2    6) (
𝛼

3
+ 3𝛽2)

2

 

     7)          (7 + √2 )(7 − √2 )                        8)     (𝛽4 + 1)(𝛽2 + 1)(𝛽 + 1)(𝛽 − 1) 

 

2. Να κάνετε τις πράξεις και μετά να βρείτε την αριθμητική τιμή του        

    αποτελέσματος  για 2                                                                                                         

           
3 2

2 1 2 3 1 3 1 3 2            

 

3.  Αν 
1




 ,  να υπολογίσετε την αριθμητική τιμή της παράστασης :   

          
2 2

5 5 3 5 3 4 2               

 
 

4. Αν  2 5     , να υπολογίσετε την αριθμητική τιμή της παράστασης: 

      
2

2 7 2 2             

 
 

5. Να αποδείξετε την ταυτότητα: 

              
2 2

3 2 5 2 2 3 8 5 2 3                   

 

6. Αν 𝜒 ∙ 𝜓 = 2 ,  να αποδείξετε ότι ισχύει η ταυτότητα  
   
   
   

2 2
χ - 2ψ χ + 2ψ 16

- = -
3 3 9

      

   
7. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο με κάθετες πλευρές ίσες με (3χ+1) cm και (4χ-1) cm. 

Αν η   υποτείνουσα του ισούται με 5χ cm, να βρείτε την τιμή του χ.  
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      ΕΝΟΤΗΤΑ 3: Παραγοντοποίηση-Ρητές  Αλγεβρικές Παραστάσεις 

 
1. Να αναλύσετε πλήρως σε γινόμενο πρώτων παραγόντων τα πολυώνυμα:  
 

1) 4 4 8     2) 3 3       

3) 
2 29 16   4) 

2 30    

5) 
225 40 16    6) 

3 25   

7) 2𝜒2 − 14𝜒 + 20 8) 
2 8 15     

 
2. Να αναλύσετε πλήρως σε γινόμενο πρώτων παραγόντων τα πολυώνυμα:              

 

1) ( 2) ( 2)       2) 
2 6 9 2 6        

3)       3) 
2( 3 ) ( 3 ) 6        4) 

2 26 1 9 4 4         

5) 
4 416 81   6) 

2 2 2 23 3 2         

7) 
2 2( 5) ( 5)(3 2) 25           8) 

2 2 26 9 4       

9) 
2 2 2( 6 3) ( 9)       10) 

24( 1) 9 (1 )      

 
3. Χρησιμοποιώντας πλήρη παραγοντοποίηση   σε γινόμενο ή με άλλο τρόπο να 

βρείτε τη τιμή του  πολυωνύμου 
3 2 3 22 6 2 6          για  χ=101 και  

ψ=99 . 
 

4. Να λύσετε τις εξισώσεις: 
 

1) 𝜒2 − 8𝜒 = 0 
 

2) 𝜒2 − 64 = 0 

3) 𝜒2 − 2𝜒 = 15 
     

4)  (𝜒 + 5) (𝜒2 − 2𝜒 − 3)(2𝜒 − 5) = 0 
 
               

 
5) 25𝜓2 − 20𝜓 + 4 = 0 
 

 
6) 2𝜒2 − 𝜒 − 10 = 0 

 
7)  3(3𝜒 − 4) = 𝜒(𝜒 + 2)                 7) 3𝜒2 − 5𝜒 + 4 = 0 
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5. Να απλοποιήσετε τα κλάσματα: 
 

1) 

2
25

2 10

 


 2) 

2 2

3 3

5 5  

  




 

 
6. Να κάνετε τις πράξεις: 

1) 

2

2

4 24

3 18

 

  




 
 2) 

2

2 2

8 12 3 6
:

36 5 6

  

  

  

  
 

3) 2 2

2 1 3

25 5 5



   
 

  
 4) 

2

3 2 2

3 3 3 1
:

2 4 2



    




   

 
 
 

 

7. Να γίνουν απλά τα σύνθετα κλάσματα: 

1) 2

2

6

9

9


 

 










 2) 

2

2

2

2

16

3 4

4



 

 





 

  

 

8. Να λυθούν οι εξισώσεις: 
 

1) 
𝜒−2

𝜒
+

4

𝜒−2
=

8

𝜒2−2𝜒
 

 
 

2) 
𝑦+2

𝑦
=

𝑦+3

𝑦+4
−

4

𝑦2+4𝑦
 

 
 

3) 
3

𝑦+5
−

𝑦

𝑦−5
=

𝑦2+25

25−𝑦2
 

      

4)  
2𝑥

𝑦2+𝑦
= 1 −

2

𝑦+1
         

 

5) 
𝜌

𝜌−1
+

6

𝜌2−1
= 4 

             

 

6) 
3

ω2−3ω−4
=

2ω+5

ω3+2ω2+ω
+

4

ω2−4ω
  

 

7) (
𝜒+1

𝜒−1
)

2

− 4
𝜒+1

𝜒−1
+ 3 = 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8) 
3

κ+2
=

2

𝜅
+

𝜅−4

𝜅2+2𝜅
 

 
 
 
 

 
 

      ΕΝΟΤΗΤΑ 4:  Γεωμετρία –Ίσα Τρίγωνα 
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1. Σε καθεμιά από τις παρακάτω περιπτώσεις να κυκλώσετε το γράμμα Σ, αν ο  
ισχυρισμός είναι αληθής και το γράμμα Λ, αν ο ισχυρισμός είναι ψευδής.              

 

1) ɚʉ ɿʞʋ ʐʍʚɾʖʉɻ ʘʔʋʑʉ ʐʅʏ ɾʖʉʚʀʏ ʐʋʑʏ ʚʎʀʏ ʈʚɻ ʌʍʋʏ ʈʚɻȟ ʐʝʐʀ 
ʀʚʉɻʅ ʚʎɻ   Ȣ 

Σ Λ 

2) ɫʀ ɿʞʋ ʐʍʚɾʖʉɻ ɻʌʘʉɻʉʐʅ ɻʌʝ ʚʎʀʏ ʌʇʀʑʍʘʏ ɼʍʚʎʆʋʉʐɻʅ ʚʎʀʏ 
ɾʖʉʚʀʏȢ            

Σ Λ 

3) ɚʉ ɿʞʋ ʐʍʚɾʖʉɻ ʘʔʋʑʉ ɿʞʋ ʌʇʀʑʍʘʏ ʚʎʀʏ ʈʚɻ ʌʍʋʏ ʈʚɻȟ ʆɻʅ ʘʔʋʑʉ 
ʈʅɻ ɾʖʉʚɻ ɻʉʐʚʎʐʋʅʔɻ  ʚʎʂ ʐʝʐʀ ɻʌɻʍɻʚʐʂʐɻ ʃɻ ʀʚʉɻʅ ʚʎɻȢ  

Σ Λ 

4) ɚʉ ɿʞʋ ʋʍʃʋɾʡʉʅɻ ʐʍʚɾʖʉɻ ʘʔʋʑʉ ʈʅɻ ɾʖʉʚɻ  ʚʎʂ ʈʚɻ ʌʍʋʏ ʈʚɻȟ 
ʆɻʅ ʘʔʋʑʉ ʈʅɻ ʆʗʃʀʐʂ ʌʇʀʑʍʗ ʐʋʑʏ ɻʉʐʚʎʐʋʅʔɻ  ʚʎʂ ʐʝʐʀ 

ɻʌɻʍɻʚʐʂʐɻ ʃɻ ʀʚʉɻʅ ʚʎɻȢ 

Σ Λ 

 
 

2. Να δείξετε ότι σε κάθε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ η διάμεσος ΑΔ είναι ύψος και 
διχοτόμος. 

 
3. Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (   ).Αν Μ και Λ είναι μέσα των πλευρών 

ΑΒ και ΑΓ αντίστοιχα να δείξετε ότι : 
1) ΒΛ=ΓΜ 
2) Τα Μ και Λ απέχουν ίση απόσταση από την πλευρά ΒΓ.  

 
 

4. Σε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ) 
προεκτείνουμε τη βάση ΒΓ κατά τμήματα ΒΖ=ΓΗ 
όπως φαίνεται στο σχήμα. Αν ΖΛ και ΗΜ 
αποστάσεις από τις πλευρές ΑΒ και ΑΓ αντίστοιχα 
να δείξετε ότι ΖΛ=ΗΜ.  

 

 

 

5. Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ). Αν Κ,Λ,Μ είναι μέσα των πλευρών 
ΑΒ,ΒΓ,ΑΓ αντίστοιχα να δείξετε ότι ΛΚ=ΛΜ.  

 
6. Δίνεται το τρίγωνο ΑΒΓ και το ύψος του ΑΚ. 

Αν ΑΒ=ΒΔ και ΑΓ=ΓΕ να αποδείξετε ότι  Δ 
και Ε ισαπέχουν από την ευθεία ΒΓ. 
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8. Σε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ   ( ΑΒ=ΑΓ ) να φέρετε τις διαμέσους ΒΔ και ΓΕ και 
να αποδείξετε ότι : 
α) i) τα τρίγωνα ΒΕΓ και ΒΔΓ είναι ίσα  

    ii)  ΒΔ και ΓΕ είναι ίσα   

β)  Στο ίδιο τρίγωνο να προεκτείνετε τις διαμέσους ΓΕ και ΒΔ κατά τμήματα 

ΕΖ, ΔΗ αντίστοιχα έτσι ώστε ΕΖ=ΔΗ. Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΒΖΓ και ΒΗΓ 

είναι ίσα.  

 

 

 

 

 

      ΕΝΟΤΗΤΑ 5:  Τριγωνομετρία 

7. Στο διπλανό σχήμα το ΑΒΓ είναι 
τυχαίο τρίγωνο με ΑΔ=ΑΒ ,ΑΕ=ΑΓ 
και 𝛢𝛥 ⊥ 𝛢𝛣, 𝛢𝛤 ⊥ 𝛢𝛦.Να δείξετε 
ότι ΓΔ=ΒΕ. 

 
 

8. Στο διπλανό σχήμα το ΑΒΓ είναι 
ισοσκελές τρίγωνο (ΑΒ=ΑΓ) , Μ 
μέσο της ΒΓ και ΑΖ=ΑΕ. Να 
δείξετε το τρίγωνο ΜΖΕ είναι 
ισοσκελές.  
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1. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ ( Α̂ =900). Αν  ημΓ =
4

5
     να βρείτε το συνΓ,  την 

εφΒ και σφΓ 

2. Να υπολογίσετε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς 

της γωνιάς θ 

 

 

3. Να υπολογίσετε το χ στο πιο κάτω σχήμα, αν 

γνωρίζετε ότι 

𝜂𝜇240 ≅ 0,41        𝜎𝜐𝜈240 ≅ 0,91        𝜀𝜑240 ≅ 0,45 

 

 

 

 

      ΕΝΟΤΗΤΑ 6:  Ευθεία Γραμμικά Συστήματα 

1. Να βρείτε την απόσταση μεταξύ των σημείων Α(-1, 1) και Β(3,4). 

2. Δίνονται τα σημεία Α(2,5) και Β(-2, 3) .Να βρείτε το μέσο Μ του ευθυγράμμου 

τμήματος ΑΒ. 

3. Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που διέρχεται από το σημείο Α ( 2, -3 ) και έχει   

κλίση  λ = 4. 

4. Στην πιο κάτω γραφική παράσταση να:  

α) βρείτε τις συντεταγμένες των κορυφών Α, Β, Γ και  Δ.  

β) βρείτε την εξίσωση της ευθείας ΑΒ. 

γ) αποδείξετε ότι το ΑΒΓΔ είναι παραλληλόγραμμο 

δ) βρείτε τις συντεταγμένες του κέντρου του παραλληλόγραμμου 

 

5.  Ποια είναι η εξίσωση της ευθείας : 

1) που είναι παράλληλη με την ψ=2χ-1 και τέμνει τον άξονα τον ψ στο (0,-8). 

2) που διέρχεται από τα σημεία ( -5, 3 ) και ( 2, 3 ) 

3) που διέρχεται από τα σημεία ( 2, 4 ) και ( 2,- 6 ) 

4) που περνά από το σημείο (3,-6) και είναι παράλληλη με την ευθεία 3𝜒 −
𝑦 = 5 
 

6. Να βρεθεί το α ώστε οι ευθείες  𝑦 = 2𝜒 − 5 και 𝑦 = (2𝑎 − 7)𝜒 + 9  να είναι       
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παράλληλες.  

7. Να εξετάσετε αν οι ευθείες ε1 και ε2 είναι παράλληλες , ταυτίζονται  ή τέμνονται.        
(Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας)   

      α)  ε1 :   𝜓 = 2𝑥 + 5                           β )   ε1 : 18𝜒 + 6𝜓 = 8 
            ε2 :    𝜓 = 3𝜒 + 7                               ε2 :    𝜓 = −3𝜒 + 7 
 
      γ) ε1: 𝜓 = 5𝜒 + 9                             δ) ε1: 3𝜒 = 6𝜓 + 12                                                     

          ε2: 𝜓 = 4                                          𝜀2: 𝜒 − 2𝜓 = 4                                 

8.  Δίνονται οι πιο κάτω γραφικές παραστάσεις: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α) Με τη βοήθεια των πιο πάνω γραφικών παραστάσεων να βρείτε τη λύση για 

τα πιο κάτω συστήματα : 

i)               𝑥  + 2𝑦 = 8 
𝑥 − 𝑦 = 2 

 

ii)        𝑦 = 3 
 𝜒 − 𝑦 = 2 

iii)                𝑥 = 6 
     𝑥 + 2𝑦 = 8 

iv) 𝑦 = 0 
             𝑥 + 2𝑦 = 8 
 

v)     𝑥 = 0 
𝑥 − 𝑦 = 2 
 

β) Να αποδείξετε ότι το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ είναι τετραπλάσιο από το 

εμβαδόν του τριγώνου ΑΔΕ. 

9. Να λύσετε τα συστήματα: 

1) x − y = 9 
x + y = 13 
 

2) 3x − y = 12 
               2x + 3y = 19 
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3) 2α − 3β = −6        
               α − 2β = −5     

         

4)  3φ + 5ω = 50 
                4φ + 3ω = 41 

5)   
2x

5
−

y

3
=

8

3
 

 
               x = 2(y + 1) 

 

10. Δίνεται η ευθεία (𝜆 + 𝜇)𝑥 + (2𝜇 − 𝜆)𝑦 = 3. Να βρεθούν οι αριθμοί λ και μ ώστε 

η  πιο πάνω ευθεία να διέρχεται από τα σημεία (2,5) και (-1,-7). 

 

11. Δίνεται η εξίσωση   𝑥2 + (𝑎 + 𝛽)𝑥 + 2𝛼 + 𝛽 = 4. Να βρείτε τους αριθμούς α 

και β ώστε η εξίσωση να έχει λύσεις τους αριθμούς 2 και -3. 

 

12. Σε μια κατασκήνωση υπάρχουν 260 παιδιά ,τα οποία μένουν σε 50 σκηνές των 4  

     ατόμων και 6 ατόμων. Αν όλες οι σκηνές είναι γεμάτες να βρείτε πόσες είναι οι   

     σκηνές των 4 ατόμων και 6 ατόμων. 
 

13. Ο κερματοδέκτης ενός μηχανήματος πώλησης αναψυκτικών δέχεται κέρματα 

του ενός ευρώ και δύο ευρώ .Όταν ανοίχτηκε, διαπιστώθηκε ότι περιείχε 80 κέρματα  

συνολικής αξίας 95 ευρώ. Πόσα κέρματα από κάθε είδος υπήρχαν; 

 

 

14. Σε ένα τηλεοπτικό παιχνίδι σε κάθε παίκτη υποβάλλονται 10 ερωτήσεις και για  

κάθε σωστή απάντηση προστίθενται βαθμοί ,ενώ για κάθε λανθασμένη 

απάντηση αφαιρούνται βαθμοί. Κάποιος παίκτης έδωσε 7 σωστές απαντήσεις 

και συγκέντρωσε 52 βαθμούς ενώ κάποιος άλλος απάντησε σωστά 4 ερωτήσεις 

και πήρε 4 βαθμούς συνολικά. Πόσους βαθμούς παίρνει για κάθε σωστή 

απάντηση και πόσους βαθμούς του αφαιρούνται για κάθε λανθασμένη 

απάντηση; 

 

 

15. Δίνεται το τρίγωνο ΑΒΓ με κορυφές Α(1,4) Β(−2,5) και Γ(−1,3) .           

Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο είναι ορθογώνιο. 
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      ΕΝΟΤΗΤΑ 8:  Στερεομετρία 

1) Να υπολογίσετε το εμβαδόν της ολικής επιφάνειας και τον όγκο κύβου με 

ακμή 2m. 

2) Οι διαστάσεις ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου είναι 5 m, 8 m και 10 m.. Να 

υπολογίσετε το εμβαδόν της ολικής επιφάνειας και τον όγκο του. 

3) Ορθό τριγωνικό πρίσμα έχει βάση ορθογώνιο τρίγωνο με κάθετες πλευρές 6 

cm και  8 cm . Αν το ύψος του πρίσματος είναι 20 cm να υπολογίσετε το 

εμβαδόν της ολικής  επιφάνειας και τον όγκο του. 

4) Ένα πρίσμα έχει βάση τετράγωνο με  πλευρά 6 cm. Το ύψος του πρίσματος 

είναι  10 cm. Να υπολογίσετε  το εμβαδόν της ολικής του επιφάνειας και τον 

όγκο του. 

5) Κύλινδρος έχει όγκο 50π cm3 και ύψος 2 cm. Να υπολογίσετε το εμβαδόν της ολικής 

επιφάνειας (συναρτήσει του π).       

6) Το μήκος της βάσης κώνου είναι 10π cm και το ύψος του 12 cm. Να 

υπολογίσετε το εμβαδό της κυρτής του επιφάνειας. 

7) Κανονική τετραγωνική πυραμίδα έχει εμβαδό βάσης 144 cm² και εμβαδόν 

παράπλευρης επιφάνειας 240 cm². Να βρείτε τον όγκο της. 

8) Η Γεωργία έχει 20 κυλινδρικά κεριά ύψους 5 cm με ακτίνα βάσης 2 cm. 

Πρόκειται να τα λιώσει για να κατασκευάσει κεριά σχήματος κύβου ακμής  2 

cm. Πόσα κεριά που θα έχουν σχήμα κύβου θα κατασκευάσει ,αν δεν έχει 

απώλεια πρώτης ύλης ;        

9) Κύλινδρος έχει εμβαδό βάσης 16π cm² και εμβαδό ολικής επιφάνειας 80πcm². 

Να υπολογίσετε τον όγκο του.  

10) Το πιο κάτω στερεό είναι μια ξύλινη κατασκευή. Να υπολογίσετε τον όγκο και τη 

συνολική επιφάνεια του στερεού.   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 cm 

10 cm 

15 cm 

12 cm 
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      ΕΝΟΤΗΤΑ 10:  Παραλληλόγραμμα και τραπέζια 

 
1. Να αντιστοιχίσετε τις προτάσεις των στηλών Α και Β. 

 
 

 
2. Σε καθεμιά από τις παρακάτω περιπτώσεις να κυκλώσετε το γράμμα Σ, αν ο  

ισχυρισμός είναι αληθής και το γράμμα Λ, αν ο ισχυρισμός είναι ψευδής.        

       
 

1) Ορθογώνιο είναι κάθε παραλληλόγραμμο με μια ορθή 

γωνία  . 

Σ Λ 

2) Αν οι διαγώνιοι ενός τετραπλεύρου είναι ίσες τότε αυτό 
είναι ορθογώνιο.          

Σ Λ 

3) Οι διαγώνιοι του ρόμβου είναι κάθετες και διχοτομούν 
τις γωνίες του. 

Σ Λ 

4) Ένας ρόμβος είναι και τετράγωνο . Σ Λ 

 
3. Δίνεται το παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ .Προεκτείνετε τη ΔΓ προς το μέρος του Γ 

κατά τμήμα ΔΓ=ΓΕ. Να αποδείξετε ότι ΑΒΕΓ παραλληλόγραμμο. 
 

4. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και η διχοτόμος του ΑΔ.Η παράλληλη από το Δ προς την 
ΑΒ τέμνει την ΑΓ στο Ε. Αν η παράλληλη από το Ε προς τη ΒΓ τέμνει την ΑΒ στο 
Ζ,να αποδείξετε ότι το ΒΖΕΔ είναι παραλληλόγραμμο. 
 

5. Nα δείξετε ότι τα σημεία Α(-6, -3) , Β(2, -3), Γ(4, 4) και Δ(-4, 4) είναι κορυφές 
παραλληλογράμμου. 
 

6. Σε παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ ,Μ είναι το μέσο της ΑΔ. Φέρουμε την ΒΜ και  την 
προεκτείνουμε κατά τμήμα ΒΜ=ΜΕ. Να δείξετε ότι το τετράπλευρο ΑΒΔΕ 
είναι παραλληλόγραμμο. 

 

ΣΤΗΛΗ Α ΣΤΗΛΗ Β 

1) Τετράπλευρο με τις απέναντι  
πλευρές παράλληλες  και τις διαγώνιες του ίσες 

i) Τετράγωνο 

2) Οι διαγώνιοι του διχοτομούνται ii) Ορθογώνιο 

3) Οι διαγώνιοι διχοτομούνται,   
   είναι ίσες και  κάθετες  

iii) Ρόμβος 

4) Τετράπλευρο με τις απέναντι πλευρές του 
παράλληλες και δύο διαδοχικές πλευρές ίσες  

iv) Τραπέζιο 

 v) Παραλληλόγραμμο 
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7. Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ). Προεκτείνουμε την ΑΒ κατά τμήμα 
ΑΔ=ΑΒ και την ΑΓ κατά τμήμα ΑΕ=ΑΓ. Να δείξετε ότι το ΒΓΔΕ είναι ορθογώνιο. 

 

8. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ( 𝛢̂ = 90°). Αν τα σημεία Δ,Ε,Ζ είναι τα μέσα 
των πλευρών ΑΒ,ΒΓ,ΑΓ αντίστοιχα, να δείξετε ότι ΑΔΕΖ ορθογώνιο. 

 
9. Να δείξετε ότι τα μέσα των πλευρών ορθογωνίου είναι κορυφές ρόμβου. 

 
10. Στις πλευρές ΑΒ και ΒΓ τετραγώνου ΑΒΓΔ, παίρνουμε  σημεία Ε και Ζ 

αντίστοιχα , ώστε ΑΕ =ΒΖ. Να αποδείξετε ότι : 
1) 𝛢𝛧 = 𝛥𝛦 
2) 𝛢𝛧 ⊥ 𝛥𝛦 
 

11. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ ( 𝛢̂ = 90°) και το ύψος του ΑΔ. 
Αν Ε και Ζ είναι τα μέσα των ΑΒ και ΑΓ να δείξετε ότι ΑΕΔΖ ορθογώνιο. 

12. Δίνεται το παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ και τα μέσα Ε και Ζ είναι των ΒΓ και ΓΔ 

αντίστοιχα. Αν η ΕΖ τέμνει τη διαγώνιο ΑΓ στο Η ,να αποδείξετε ότι 𝛤𝛨 =
𝛢𝛤

4
. 

 
13. Δίνεται τετράγωνο ΑΒΓΔ. Στις πλευρές ΑΒ ,ΒΓ,ΓΔ και ΔΑ παίρνουμε σημεία 

Κ,Λ,Μ και Ν αντίστοιχα τέτοια ,ώστε ΑΚ=ΒΛ=ΓΜ=ΔΝ. Να δείξετε ότι ΚΛΜΝ 
είναι τετράγωνο.   

 
 

14. Να βρείτε τα x και ψ δικαιολογώντας τις απαντήσεις σας. 

(1) 

 
 

(2) 

 

(3) 
 

(4) 
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(5) 
 

(6)  
 

 
 
 

(7) 
 

 
 

(8) 

 
 
(9) 

 

(10) 

 
 
 

 

 ΕΝΟΤΗΤΑ 9: Παραβολή ψ=αχ2 

 

 

1. çȀȋȍȋűŭȇ ȍȇ ȃȎŭŲȇȈǾȏ ɵŭȎŭŰűǽŰůȇȏ űȓȋ 

ŰȐȋŭȎűǿŰůȓȋ 𝑓(𝑥) =
1

2
𝑥2 Ȉŭȇ 𝑔(𝑥) = −

1

2
𝑥2. ǰŭ 

ŭȋŭŲǾȎůűů ȃȇŭ űȅȋ ȈŭȆůȊȇǽ: 

(ŭ) űȍ ɵůŮȀȍ ȍȎȇŰȊȍȗ (ǳ.ǲ.) 

(Ȃ) űȍ ɵůŮȀȍ űȇȊȘȋ (ǳ.Ƕ.) 

(ȃ) űȅȋ ȈȍȎȐŲǿ (ȊǾȃȇŰűȍ ǿ ůȉǽȑȇŰűȍ ŰȅȊůȀȍ) 

(Ů) űȍȋ ǽȌȍȋŭ ŰȐȊȊůűȎȀŭȏ 

 

ǵűȅ ŰȐȋǾȑůȇŭ, ȋŭ ȂȎůȀűů űȅ ŰȑǾŰȅ űȓȋ Ůȗȍ 

ɵŭȎŭȂȍȉȘȋ.  
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2. ǫ ɵŭȎŭȂȍȉǿ űȍȐ Ůȇɵȉŭȋȍȗ ŰȑǿȊŭűȍȏ ŮȇǾȎȑůűŭȇ ŭɵȖ 

űȍ ŰȅȊůȀȍ 𝛢(3,3). ǰŭ ȂȎůȀűů: 

(ŭ) űȅȋ ůȌȀŰȓŰȅ űȅȏ ɵŭȎŭȂȍȉǿȏ 

(Ȃ) űȍ ŰȅȊůȀȍ űȅȏ ɵŭȎŭȂȍȉǿȏ Ȋů űůűȊȅȊǾȋȅ −6 

(ȃ) űŭ ŰȅȊůȀŭ űȅȏ ɵŭȎŭȂȍȉǿȏ Ȋů űůűŭȃȊǾȋȅ  
3

16
 

(Ů) űȍ κ ȘŰűů űȍ ŰȅȊůȀȍ 𝛣(𝜅 + 1, 27) ȋŭ ŭȋǿȈůȇ 

Űűȅȋ ɵŭȎŭȂȍȉǿ 

 

 

 

 

 

3. çȀȋȍȋűŭȇ ȍȇ ȃȎŭŲȇȈǾȏ ɵŭȎŭŰűǽŰůȇȏ űȓȋ 

ɵŭȎŭȂȍȉȘȋ 𝜑, 𝜅, 𝑓, ℎ, 𝑔.  

ǰŭ ŭȋűȇŰűȍȇȑȀŰůűů űȅ ȃȎŭŲȇȈǿ 

ɵŭȎǽŰűŭŰȅ ȈŭȆůȊȇǽȏ ŭɵȖ űȇȏ ɵȇȍ Ȉǽűȓ 

ɵŭȎŭȂȍȉǾȏ Ȋů űȅȋ ŭȋűȀŰűȍȇȑȅ ůȌȀŰȓŰȅ 

ɵȍȐ űȅ ȑŭȎŭȈűȅȎȀȄůȇ: 

 

 

 

 

 

 

ɜʍɻʒʅʆʙ ɩɻʍʗʎʐɻʎʂȡ ɞʊʚʎʖʎʂȡ 

(ŭ) 𝜑 1) 𝑦 = 𝑥2 

(Ȃ) 𝜅 2) 𝑦 = 2𝑥2 

(ȃ) 𝑓 3) 𝑦 = −3𝑥2 

(Ů) 𝑔 4) 𝑦 = −
1

2
𝑥2 

(ů) ℎ 5) 𝑦 = −
1

4
𝑥2 


